

「全民運動日」特首與市民齊齊動起來



▲行政長官李家超昨日到大埔東昌街體育館出席「全民運動日2024」活動，與劍擊運動員余繡妍組隊參加攤位遊戲。

【大公報訊】昨日是「全民運動日」，康文署免費開放轄下大部分康樂設施，並在各區指定體育館舉辦免費康體活動。行政長官李家超和文化體育及旅遊局局長楊潤雄到大埔東昌街體育館，與市民一起體驗運動的樂趣。體育館內設有多款互動遊戲，李家超和香港劍擊運動員一起試玩「奧運直『擊』」遊戲。多名官員亦在各區體育館參與康體活動，響應「全民運動日」。李家超鼓勵市民除了觀看比賽直播之外，也身體力行，抽時間做運動，「日日運動半個鐘 健康快樂人輕鬆」。

「全民運動日2024」的主題是「親子體能 與你『童』行」，康文署在指定場館舉辦多項親子體育活動，鼓勵家長與子女一同參與，鍛煉體魄並促進家庭關係。有家長帶同小朋友到體育館參與康文署舉辦的免費康體活動，認識新興運動項目。亦有市民說表示，平時少做運動，今次活動令他願意做多些鬆動筋骨，希望政府多舉辦類似活動，與民同樂。

骨，希望政府多舉辦類似活動，與民同樂。

籲續為國家隊港隊打氣

李家超與一眾嘉賓在活動中觀賞「親子活力操」，參觀專為兒童設計的電動賽車遊戲、電子虛擬障礙賽、新興運動「卡巴迪」體驗、虛擬維港渡海



▲今屆「全民運動日」的主題是「親子體能 與你『童』行」。

泳、親子三人籃球及港協暨奧委會設置的體育節攤位「奧運直『擊』」。

李家超與劍擊運動員余繡妍組隊，向印有9個運動項目的「九宮格」拋豆袋。楊潤雄及署理康文署署長徐曉露亦有親身試玩「投影地板遊戲」，透過原地跑及跳動，避開電子障礙物。

李家超表示，上星期見證了香港運動員在奧運的出色表現，相信全港市民都能夠感受到運動帶來的魅力和激情。巴黎奧運餘下一星期時間，讓大家一起繼續為國家隊和港隊運動員加油打氣，祝他們在接下來的比賽都能取得滿意成績，在世界舞台上展現風采。

政務司司長陳國基到沙田源禾路體育館，體驗匹克球和龍舟活動。他表示，政府會繼續以精英化、專業化、盛事化、產業化和普及化推動本港體育發展，在不同運動項目培育更多出類拔萃的健兒，讓他們在本地以至國際體壇大放異彩、屢創高峰。

港捐贈數字跌 市民認知待提升 跨境器官移植機制 團體呼籲盡快落實

奧運掀起全民運動熱潮，香港移植及透析人士運動會將於10月舉行。主辦單位香港移植運動協會表示，近年器官捐贈數字下跌，今屆運動會的參與人數亦較疫情前減少逾三成，希望透過運動會提升公眾對器官捐贈的認知與支持；協會期望兩地跨境器官移植互助機制盡快落實。



▲第五屆「香港移植及透析人士運動會」將於今年10月10日至13日舉行，並且首設公眾參與公路賽。

大公報記者 鍾佩欣

根據醫管局數字，截至今年三月底，本港輪候器官移植的人數逾2500人，其中單是等待腎臟移植的病人已高達2429人，其次為肝臟、心臟器官，但近年器官捐贈數量卻錄得下跌。香港移植運動協會創會榮譽會長周嘉歡表示，本港過去五年器官移植數字大幅減少，由5年前平均每年有60至90宗腎臟移植，降至過去一年只有逾40人，捐贈數字並不理想。

周嘉歡認為，器官捐贈數字下跌與過去三年新冠疫情及市民對器官捐贈意識有關，過去普查研究顯示，市民普遍認為生死是一件很遙遠的事，周嘉歡建議政府多宣傳，向大眾解釋坊間對器官捐贈謬誤。

內地年約1100宗未能配對個案

政府正推行兩地跨境器官移植互助機制，香港移植運動協會對此表示支

醫管局器官捐贈移植宗數及等候人數

由遺體捐贈	2018年	2019年	2020年	2021年	2022年	2023年	2024年	等候人數(人)*
腎臟	60	42	55	57	45	41	7	2429
肝臟	34	23	27	33	17	17	4	73
心臟	17	8	10	8	11	8	1	75
肺臟	7	7	8	13	7	2	0	23

*註：截至2024年3月31日的數字 資料來源：醫院管理局

持，主席黃炎華指出，該互助機制為雙向，並非坊間所指「交換器官」。若內地未能配對器官可轉交至香港，相反做法也如是。

數字顯示，內地每年有超過17000宗器官移植手術，是亞洲第一、全球第二，但同時每年約有1100宗不同器官未能成功配對的個案。黃炎華對此感到可惜，形容是「錯失機會」，他舉例，前年女嬰芷希透過兩地合作成功進行心臟

移植手術，反映出跨境器官移植互助機制的重要性，「如果內地有用不上，(器官)可以來到香港，起碼可以救多一個。」

周嘉歡補充，現時牽涉兩地的器官移植手術主要是個別處理「特事特辦」，坦言互助機制當中牽涉法律法規、運輸等程序，兩地商討需時，「內地那麼大，一個器官運輸到香港，需要很多通道『開綠燈』」。

移植運動會10月舉辦 首設公眾參與項目

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：香港移植及透析人士運動會將於10月10日至13日舉行，運動會首次邀請國際隊伍參加，並創辦「愛承傳」公路賽，鼓勵公眾參與。

屆時392名健兒，包括71名來自中國內地、泰國、日本、印度和法國共5個境外地區的隊伍，將在乒乓球、羽毛球、保齡球、法式滾球、草地滾球、門球、飛鏢、田徑、游泳共九個項目一較高下。

本屆運動會將有392名健兒參與，包括移植康復者、捐贈者及家屬、醫護等，最年輕的只有2歲，最年長是85

歲，共同彰顯「醫、患、贈」三環互扣，延展生命力的大愛精神。

彰顯「醫、患、贈」大愛精神

今屆運動會首設由公眾參與的「愛承傳」公路賽，分為一公里、三公里及十公里賽，開放公眾報名參加，期望引起大眾對器官捐贈的關注。有本港移植運動員表示正積極備戰，呼籲公眾支持器官捐贈。

幼稚園教師余燕華在2010年出現高血壓和蛋白尿病徵，其後證實是腎功能衰退，2015年接受腎臟移植手術後重獲新生。

余燕華表示，健康對於患病者來說，是最大的希冀，重生後的她對於新事物更加好奇，開始接觸羽毛球，她形容是「打出信心」，更在國際比賽上取得佳績。

曾在多個移植運動會獲得羽毛球項目金牌的腎臟移植者蔡啟平感謝捐贈者無私奉獻。她說，起初身體虛弱、情緒低落，一度覺得自己很沒用，甚至有抑鬱傾向，但換腎重生後成為了另一個自己，嘗試到過去未曾接觸的插花、繪畫、做義工等範疇，更笑言成為運動員後，與同樣是運動愛好者的女兒關係更緊密。

愛變才會贏



本港整體經濟狀況尚算平穩，但由於旅客及市民消費模式改變，以及港元匯率偏強等因素，為私人消費帶來壓力。市民消費模式改變，讓個別行業經營出現困難，但市民並非不消費，即使

北上消費，亦只局限在周末及周日，平日依然在港消費，問題是誰有本事賺他們的錢。

近年飲食業界興起兩餸飯、三餸飯快餐式外賣店，這類食肆基本上在街頭巷尾，總有一間嚟左近。不少人除了中午幫襯，晚上同樣靠這類快餐店解決一家幾口的需要，原因是菜式選擇多，價

格便宜。

這類主攻外賣的快餐店開始進軍堂食市場，除了供應低檔廉價菜式，更有專門供應高檔菜的外賣店。十年前誰會料到這類豐儉由人快餐店會成行成市？早前一宗餐廳股權爭奪戰，讓外間發現這類快餐店原來「好味好利」，再次引證了變幻才是永恆道理。

腦膜炎雙球菌個案急增 學會倡外遊升學快打針

全球多地感染腦膜炎雙球菌個案上升，香港醫院藥劑師學會呼籲家長帶子女外遊或到海外升學前，及早安排他們接種疫苗。



【大公報訊】多個港人旅遊及升學的熱點，包括英國及澳紐，正流行血清B型腦膜炎雙球菌感染個案。香港醫院藥劑師學會調查發現，香港家長對腦膜炎雙球菌認知及預防意識不足，呼籲家長在安排子女到海外留學或外遊前，先了解前往的地點是否正流行腦膜炎雙球菌感染，並向家庭醫生諮詢，安排子女接種合適疫苗，以減低感染風險。香港醫院藥劑師學會今年初訪問110名有意讓子女到海外留學的家長，發現家長對腦膜炎雙球菌的認知不足，接近一半家長表示非常不了解及不清楚；4成家長表示不清楚現時英國流行腦膜炎雙球菌為血清B型，低估腦膜炎雙球菌的威脅性，亦不清楚目前有疫苗可作預防。

香港醫院藥劑師學會會長蘇曜華表示，根據英國統計數字，疫情

後英國侵入性腦膜炎雙球菌感染個案急升，約8成感染個案屬於血清B型腦膜炎雙球菌，接近5成個案為中學生及大專生。幼童及青少年屬於高感染一族，而近9成死於侵襲性腦膜炎球菌感染的兒童和青少年，是在診斷後24小時內死亡。

港大兒童及青少年科名譽臨床副教授關日華表示，腦膜炎雙球菌入侵其他身體器官後，可能會引發併發症，包括腦膜炎雙球菌血症、流行性腦膜炎、心肌炎等，絕不能輕視腦膜炎雙球菌的威脅性。他指，兩成患者康復後會出現後遺症，包括神經受損、聽覺受損等，嚴重者或需要截肢。

關日華說，加拿大一項研究指出，接種血清B型腦膜炎雙球菌疫苗後，發病率下降96%，呼籲幼兒及青少年如會到外地旅遊或留學，應按當地情況接種適合的疫苗。

上半年7宗單車奪命意外 按年激增

【大公報訊】記者葉浩源報道：警務處交通總部昨日公布最新交通意外統計與分析，今年上半年錄得363宗致命及嚴重受傷交通意外，涉及392人，較去年同期的675人顯著下降42%，當中51人死亡，行人仍是高風險群體佔17人，單車致命交通意外佔7宗，已多於去年全年的6宗，情況令人擔憂。為打擊不專注駕駛等違法行為及減少單車意外，交通總部於第三季統籌新一輪名為「亮景及朝陽行動」的專題執法行動，以加強宣傳教育及執法，提升市民安全意識。

專家：戴頭盔 勿衝燈

交通總部（行政）警司黎小慧表示，造成致命交通意外逾半的主因是不專注駕駛，包括忽略車輛盲點、沒有留意路面情況及不小心轉線。其次是失控佔逾兩成，主因包括超速及路面經驗不足。其餘兩成意外涉及其他因素，例如身體不適、未有拉好手掣等。單車意外方面，道路安全課總



督察林啟森表示，今年上半年7宗單車致命交通意外中，有4宗原因為「自炒」，當中3宗是在落斜時發生的車輛撞倒。7名死者當中，有6名沒佩戴頭盔，有人甚至無任何保護裝備。

中國香港單車總會代表梁志賢分享單車安全知識指，很多單車人士會選擇踩馬路，應注意在大車兩米範圍內的不顯眼位置，亦不要衝燈。單車人士應佩戴頭盔，選擇路面情況及溝渠位置，選擇路線前要量力而為，特別留意斜坡多的路線。

洋漢行山墮崖危殆 男子遊船河遇溺亡

【大公報訊】記者葉浩源報道：暑假周日西貢發生兩宗戶外活動意外，昨晨10時許，一名57歲外籍男子等一行十多人到西貢北果洲一帶行山，至大炮石附近懷疑失足墮下約4米高的懸崖。救援人員接報到場，傷者由政府飛行服務隊直升機吊起送往東區醫院救治，送院時清醒但痛苦呻吟。他頭部流血及腳部骨折，經搶救後情況危殆。

另一宗意外發生於昨晨11時許，一名42歲姓陳本地男子與友人租船出海，船駛至西貢荳荳灣約50米海面時，事主與兩名友人落水游泳，惟友人上船後未見事主，並聽到叫救命聲，隨即救人及報警。救援人員接報到場時已發現事主昏迷不醒，經送院搶救至下午約1時證實死亡。警方正調查事故成因，稍後會驗屍確定死因。